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කියවීම් ද්‍රව්‍යය 

එච්. එම්. කේ. කේ. ජයසිංය මිය 

මහ/ කඩුගන්නාව ජාතික පාසල 

කඩුගන්නාව 
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8 කරේණිය 
 

සමීකරණ  ගණිතය   

                           17. සමීකරණ 

 

 

 

 

 

 

 

    

     සරල සමීකරණ කගොඩනැඟීම හා  විසඳීම පිලිබඳව ඔබ පසුගිය කරේණිකද  ඉ ෙකගන කගන 

     ඇත. ඒ පිලිබඳව තවදුරටත් අධ්‍යයනය කරු. 

 සමීකරණයේ තිබිය හැකි ආකාර කෙකකි. 
  

         

 

        

 

 

 

 

 

 

 ෙහත ආකාරයට ෙකින්නට ලැකබන සම්බන්ධ්‍තා වලට අපි "සමීකරණ" යැයි 

කියනු ලැකේ. 

 එේ අඥාතයේ පමණේ ඇති, එම අඥාතකද ෙර්ශකය 1 වන සමීකරණ “සරල 

සමීකරණ කලස හඳුන්වයි. 

 සමීකරණයක වම්පස හා ෙකුණුපස සමානවන පරිදි අඥාතකද අගය කසවීම 

සමීකරණය විසඳීම කලස හැඳින්කේ. 

 සරල සමීකරණ විසඳීකම් ඉ පහත ෙැේකවන කරුණු මතකයට නඟා ගැනීම 

අවශය කේ. 

කමම පාඩම අධ්‍යයනය කිීමකමන් ඔබට, 

 සමීකරණ ඇසුරරන් ගැටලූ විසඳීරම්දී රගොඩනඟන සමීකරණරේ 

එක් අඥාතයක් ද එහි සංගුණකය භාග සංඛ්‍යාව්‍ක් ද  ව්‍න අව්‍සථ්ා 

සැලකීමට  

 එක් ව්‍රහනක් සහිත සරල සමීකරණයක් රගොඩනැඟීමට  

 සරල සමීකරණයක් විසඳීමට 

 සරල සමීකරණයක විසඳුරමහි  නිරව්‍දයතාව්‍ පරීක්ෂා කිරීමට 

හැකියාව ලැකේ. 

 

සමීකරණ හැඳින්වීම 
 

 

වීජීය ප්‍රකාශනය   සිං්‍යාව 

 

 
 

පළු වීජීය ප්‍රකාශනය   කෙවන වීජීය ප්‍රකාශනය 
 

 උොහරණ    

               2x +  5  =  9 

            3m – 1  =  8                     
 

උොහරණ  

                6y – 2  =  1 + 2y 

           4P + 3   = p + 2 
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8 කරේණිය 
 

සමීකරණ  ගණිතය   

      

 සමීකරණයක සමාන ලකුණින් කෙපසටම එක ම සිං්‍යාවේ එකතු කල විට 

ලැකබන අගයන් කෙක ෙ සමාන කේ. 

 සමීකරණයක සමාන ලකුණින් කෙපසන්ම එක ම සිං්‍යාවේ අඩු කල විට ලැකබන 

අගයන් කෙක ෙ සමාන කේ. 

 සමීකරණයක සමාන ලකුණින් කෙපසම බිිංදුව කනොවන එක ම සිං්‍යාවකින් කබදූ 

විට ලැකබන අගයන් කෙක ෙ සමාන කේ. 

 සමීකරණයක සමාන ලකුණින් කෙපසම එක ම සිං්‍යාවකින් ගුණ කල විට 

ලැකබන අගයන් කෙක ෙ සමාන කේ. 
 

    

              කමම කරුණු අනුව 7 කරේණිකද  ඉ වීජීය ක්‍රමය ාාවිතකයන් සරල සමීකරණ විසූ  

          ආකාරය සහිපත් කර ගනිු.  

         නිෙසුන 1       

 සිං්‍යාවක තුන් ගුණයට 1 ේ එකතු කළවිට පිඑතුර 7 කි .  

(i)කම් ඇසුරින් සරල සමීකරණයේ කගොඩනඟන්න 

(ii) එය විසඳීකමන් සිං්‍යාව කසොයන්න. 

(iii) විසඳුකමහි නිරවෙයතාව පීමේෂා කරන්න. 

(i) සිං්‍යාව x  යයි ගනිු. 

                         සිං්‍යාකේ තුන් ගුණය       3  x     3x 

                         එයට 1 ේ එකතු කළවිට    3x + 1   

                       පිඑතුර 7 නිසා සමීකරණය,  3x + 1  = 7    

                   (ii)              3x + 1  = 7    

                                3x + 1 - 1  = 7 – 1 (කෙපසන්ම 1 ේ අඩු කිරිකමන්) 

                                             3x = 6 

                                            
  

 
  =  

 

 
 (කෙපසම  3 න් කබ ඉකමන්) 

                                              x = 2 

                                                  

(ii) වම් පස    3x + 1   

               3  2 + 1 

               6 + 1 

              7  

                         ෙකුණු පස   7 

                                  වම් පස   ෙකුණු පස 

                   එමනිසා විසඳුම නිවැරදිය. 

 

සමීකරණයක විසඳුම කලස 

ලැබුණු අගය සමීකරණකද 

අඥාතයට ආකේශ කල විට, 

සමීකරණකද වම්පසට හා ෙකුණු 

පසට ලැකබන අගයන් සමාන 

කේ නම් විසඳුම නිවැරදිය. 
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සමීකරණ  ගණිතය   

 

       

 අඥාතරේ සංගුණකය  භාග සංඛ්‍යාව්‍ක් ව්‍න සරල සමීකරණ 

රගොඩනැඟීම 

           නිදසුන 1 

විහඟ ලඟ ඇති ුෙල කසනුරි ලඟ ඇති ුෙලින් කෙකකන් පිංගුවකි. විහඟ ලඟ 

ඇති ුෙල රු.  100 නම් කමම කතොරතුරු ඇසුරින් සරල සමීකරණයේ 

කගොඩනඟන්න. 

                     කසනුරි ලඟ ඇති ුෙල රු. x යයි ගනිු. 

                     විහඟ ලඟ ඇති ුෙල   
 

 
   x 

                                                             = 
 

 
 

 

                                               
 

 
   =  100 

                                                   ========== 
             නිදසුන 2 

                      කෙොඩම් කගඩියක මිල ඇපල් කගඩියක මිකලන් තුකනන් පිංගුවට වඩා රු. 5කින්  

                      අඩුය. කෙොඩම් කගඩියක මිල රු. 25 නම් කමම කතොරතුරු ඇසුරින් සරල 

                    සමීකරණයේ කගොඩනඟන්න. 

                         කෙොඩම් කගඩියක මිල රු. p යයි ගනිු. 

                           කෙොඩම් කගඩියක මිකලන් තුකනන් පිංගුව    
 

 
 

                                                           ෙන් 5 ේ අඩු වූ විට    
 

 
 - 5 

                                                                                         
 

 
 – 5   25 

               නිදසුන 3 

                       රාජුකේ වයස  ඔහුකේ පියාකේ වයකසන් පකහන් පිංගුවට වඩා අවුරුදු 4කින්   

                       වැඩිය. රාජුකේ වයස අවු. 12 නම් කමම කතොරතුරු ඇසුරින් සරල සමීකරණයේ  

                       කගොඩනඟන්න. 

                          පියාකේ වයස අවු. y යයි ගනිු. 

                            පියාකේ වයකසන් පකහන් පිංගුව    
 

 
 

                                                           ෙන් 4 ේ වැඩි වූ විට    
 

 
 + 4 

                                                         
 

 
  + 4 =  12 

                                                                                                                                                                      

  

සරල සමීකරණ රගොඩනැඟීම (තව්‍දුරටත්) 
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සමීකරණ  ගණිතය   

 එක් ව්‍රහනක් සහිත සරල සමීකරණ රගොඩනැඟීම 

       නිදසුන 1 

               සුපුන් හා නුවන් සකහෝෙරයන් වන අතර සුපුන් නුවන්ට වඩා අවු. 5කින් වැඩිමහල්ය.  

               ඔවුන්කේ පියාකේ වයස අවු 36 ේවන අතර එය සුපුන්කේ වයස කමන් තුන්    

               ගුණයකි. නුවන්කේ වයස අවු. x නම් කමම කතොරතුරු ඇසුරින් සරල සමීකරණයේ  

               කගොඩනඟන්න. 

                                      නුවන්කේ වයස    අවු. x 

                                      සුපුන්කේ වයස     අවු. ( x + 5 ) 

                                       පියාකේ වයස      අවු. 3( x + 5 ) 

                                               3( x + 5 )   36 

 

        නිදසුන 2 

                  තයාග ප්‍රොකනොත්සවයේ සඳහා සකස  කර ඇති තයාග පාර්සලයේ කවක   

                කපට්ටියකින් හා රු. 200 ේ වටිනා කපොත් වලින් ෙ සමන්විත කේ. කමවැනි තයාග  

               පාර්සල් 6 කට වැයවන ුෙල රු.4200 කි. කවක  කපට්ටියක මිල කසවීම සඳහා  

               සුදුසු සරල සමීකරණයේ කගොඩනඟන්න. 

                කවක  කපට්ටියක මිල     රු.  x යයි ගනිු. 

                තයාග පාර්සල් 1කට වැයවන ුෙල   රු. ( x + 200 ) 

                තයාග පාර්සල් 6කට වැයවන ුෙල   රු. 6( x + 200 ) 

                                                 6( x + 200 )   4200 

 

 

        නිෙසුන 3 

                පෑනක මිල අායාස කපොතක මිලට වඩා රු 10 ේ අඩුය.පෑන් 5 ක මිල රු. 75 කි. 

                අායාස කපොතක මිල කසවීම සඳහා සුදුසු සරල සමීකරණයේ කගොඩනඟන්න. 

                 

                   අායාස කපොතක මිල   රු.   m යයි ගනිු. 

                                 පෑනක මිල   රු.   (m – 10) 

                              පෑන් 5ක මිල   රු.  5 (m – 10) 

                                 5 (m – 10)    75 
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8 කරේණිය 
 

සමීකරණ  ගණිතය   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

අඥාතරේ සංගුණකය  භාග සංඛ්‍යාව්‍ක් ව්‍න සරල සමීකරණ  

විසඳීම 

නිදසුන 1 

             
 

 
  = 5  විසඳන්න.විසඳුකමහි නිරවෙයතාවයෙ පීමේෂා කරන්න. 

                          
 

 
  = 5  

                  
 

 
   2 = 5   2 (කෙපසම  3 න් ගුණ කිීමකමන්) 

                        x  = 10 

                       ====== 

    විසඳුම නිවැරදිෙැයි බැලීම සඳහා x  = 10 සමීකරණකද ආකේශකයන්, 

          වම් පස      
 

 
                                  ෙකුණු පස   5 

                         
  

 
 

                         5 

                                  වම් පස     ෙකුණු පස 

                             විසඳුම නිවැරදිය. 
                         

 

                

නිදසුන 2 

             
 

 
  +  3  = 7  විසඳන්න.විසඳුකමහි නිරවෙයතාවයෙ පීමේෂා කරන්න. 

                              
 

 
  +  3  = 7   

                     
 

 
  +  3 – 3   = 7 – 3   (කෙපසන්ම  3 ේ අඩු කිීමකමන්) 

                                    
 

 
   = 4 

                            
 

 
    2   = 4   2  (කෙපසම  2 න් ගුණ කිීමකමන්) 

                                     p  =  8 

                                 ======= 

             විසඳුම නිවැරදිෙැයි බැලීම සඳහා p  = 8 සමීකරණකද ආකේශකයන්, 

          වම් පස      
 

 
  +  3                          ෙකුණු පස   7 

                         
 

 
 +  3                           

                         4 + 3 

                      =  7 

                                  වම් පස     ෙකුණු පස 

                             විසඳුම නිවැරදිය. 

                        

 



 

7 
 

8 කරේණිය 
 

සමීකරණ  ගණිතය   

 

 

 

 

  I  ක්‍රමය                

    

                                   3( x – 1)  = 15   

                                     
 (   )

 
  = 

  

 
    (කෙපසම  3 න්  කබ ඉකමන්) 

                                         x – 1 = 5 

                                   x – 1 + 1 = 5 + 1  (කෙපසටම 1 ේ එකතු කිීමකමන්) 

                                              x  = 6 

                                            ===== 

  II  ක්‍රමය         

 

                          3( x – 1)  = 15  

                               3x – 3 = 15      ( වරහන් ෙවත් කිීමකමන්) 

                         3x – 3 + 3 = 15 + 3 (කෙපසටම 1 ේ එකතු කිීමකමන්) 

                                    3x  = 18 

                                    
  

 
  =  

  

 
   (කෙපසම  3 න්  කබ ඉකමන්) 

                                      x  = 6 

                                            

              

   විසඳුම නිවැරදිෙැයි බැලීම සඳහා x  = 6 සමීකරණකද ආකේශකයන්, 

          වම් පස      3( x – 1)                            ෙකුණු පස   15 

                          3( 6 – 1)                             

                          3   5 

                      =  15 

                                  වම් පස     ෙකුණු පස 

                             විසඳුම නිවැරදිය. 

 

 

 

 

 

 

එක් ව්‍රහනක් සහිත සරල සමීකරණ විසඳීම 
 

නිෙසුන 1 -     3( x – 1)  = 15  විසඳන්න.විසඳුකමහි නිරවෙයතාවයෙ පීමේෂා කරන්න. 
 



 

8 
 

8 කරේණිය 
 

සමීකරණ  ගණිතය   

 

 
 

      I  ක්‍රමය     4( 2x +3)  -  11  =  9 

                        4( 2x +3)  -  11 + 11  =  9 + 11   (කෙපසටම 11 ේ එකතු කිීමකමන්) 

                           4( 2x +3)   =  20 

                       
 (    )

 
  = 

  

 
    (කෙපසම  4 න්  කබ ඉකමන්) 

                        2x  + 3  = 5 

                   2x + 3  - 3 = 5 - 3  (කෙපසන්ම 3 ේ අඩු කිීමකමන්) 

                             2x  = 2 

                             
  

 
  =  

 

 
     (කෙපසම  2 න්  කබ ඉකමන්) 

                              x  = 1 

                             ===== 

 

        II  ක්‍රමය     4( 2x +3)  -  11  =  9 

                                 8x +12 – 11 = 9      ( වරහන් ෙවත් කිීමකමන්) 

 

                                           8x +1 = 9 

                                           8x +1 - 1 = 9 – 1  (කෙපසන්ම 1 ේ අඩු කිීමකමන්) 

 

                                           8x  = 8 

                                            
  

 
 =  

 

 
    (කෙපසම  8 න්  කබ ඉකමන්) 

                                              x  = 1 

                                             ===== 

                            

   විසඳුම නිවැරදිෙැයි බැලීම සඳහා x  = 1 සමීකරණකද ආකේශකයන්, 

          වම් පස      4( 2x +3)  -  11                              ෙකුණු පස   9 

                          4( 2 1 +3)  -  11                               

                          4(2 + 3) - 11 

                      =  4 5 – 11 

                      = 20 – 11 

                     = 9 

                                  වම් පස     ෙකුණු පස 

                             විසඳුම නිවැරදිය. 
  

නිෙසුන 2 -     4( 2x +3)  -  11  =  9 විසඳන්න.විසඳුකමහි නිරවෙයතාවයෙ පීමේෂා කරන්න. 


